台北縣九十五學年度公立高中教師聯合甄選地理科試卷

一、選擇題（20分，每題2分）
（ Ｄ ）1.請問嘉義市全年的日射角度，大致在幾度之間？

          (A)23.5-45度  (B)23.5-90度  (C)47-70.5度  (D)47-90度。

（ Ｃ ）2.下列何者是屬於「新東北現象」的農業生產特色？

(A)農產品物美價廉    (B)研發水稻種植技術  
(C)農民收入逐漸減少  (D)農地積水日益嚴重。
（ Ａ ）3.農業經濟系統透過何種物質流動的形式，回饋到農業生態系統中？

(A)肥料  (B)穀物  (C)運費  (D)政府補助。

（ Ｂ ）4.下列民國94年的哪一項地理資料，最適合繪製成圓餅圖？

(A)臺灣北部區域各縣市人口數  

(B)臺灣中部區域各季雨量分布

(C)臺灣南部區域各都市工廠數  

(D)臺灣東部區域各風景區遊憩人數。

（ Ａ ）5.中國華中地區的梅雨形成，與行星風系中哪個風帶的關係最密切？

          (A)西風帶  (B)東北信風帶  (C)東南信風帶  (D)極地東風帶。

（ Ｄ ）6.下列哪一項數值，可以作為Central Place Theory中centrality的指標？

(A)工廠數  (B)居住人口數  (C)通勤車輛數  (D)電話門號數。
（ Ｃ ）7.2003年影響全球的SARS，主要是以何種擴散途徑導致疫情範圍的擴大？

          (A)contagious diffusion    (B)stimulating diffusion

          (C)hierarchical diffusion   (D)relocation diffusion。

（ Ａ ）8.下列哪一個經濟地理學的概念，是以資金流動的觀點為基礎所建構而成的？

          (A) world city         (B)knowledge economy  

          (C) de-industrialization  (D)multination corporation。

[image: image1.wmf]3

5

（ Ｂ ）9.民國80年代，臺灣許多地方是以形象商圈的方式從事社區總體營造，如新竹縣橫山鄉的內灣，臺南縣白河鎮的關子嶺；請問此種社區營造方式，最符合地理學哪一項空間概念？

(A)place space       (B)image space  
(C)empirical space   (D)blocking space。
（ Ｄ ）10.在2006年5月27日遭受規模6.2地震侵襲的爪哇中部日惹地區，當地農業生產的投入與產出關係，屬於圖(一)中的哪一種類型？
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(A)甲   (B)乙   (C)丙   (D)丁。
二、填充題（20分，每格2分）
1. 臺北縣共轄有（  10  ）個縣轄市。

2. 面對高屏地區的海岸侵蝕問題，經濟部水利署主要以設立（  離岸　）堤的方式解決。

3. 臺灣地區目前的國土規劃體系，是由四個不同層級的計畫組合而成，其中層級最低的計畫是（     都市計畫     ）。

4. 美國在1930年代，曾因為大量種植（ 小麥 ）作物，而導致嚴重的沙塵暴，之後才在退耕的情況下，逐步解決沙害問題。

5. 在半徑15公分的球體上，以心射方式進行極方位投影，投影後所繪製成的地圖，極點至緯線60°的長度為（　
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　）公分。

6. 歐洲的（    馬爾他    ）國，因位於阿拉伯語言文化區與天主教文化區的交界地帶，導致該國居民的傳統語言，屬於阿拉伯語（亞非語系閃語族）的一支，但其宗教信仰卻以天主教為主。

7. 在一般生態系統中，礦質養分是在甲、生物體，乙、枯枝落葉，丙、土壤三個儲存庫之間流動、循環。請問在熱帶雨林、草原、高緯度針葉林三個生態系統中，其礦質養分主要的儲存庫，分別是（ 　甲丙乙　 ）。

8. 地景評估的理論架構，包括：甲—景觀美感、乙—構景元素、丙—景觀類型、丁—景觀組成等四個工作項目，依照一般地景評估的流程，這四個工作項目的正常步驟，按先後順序的排列結果是： 丁、（     乙丙甲     ）。


◎圖(二)為不考慮其他條件的情況下，氣候對風化作用的影響示意圖。請問：

9. 物理風化作用最強的地區，位於圖中的（  庚　）區塊。

10. 化學風化作用最強的地區，位於圖中的（　乙　）區塊。


三、問答題與繪圖題（60分）
1. 請在圖(三)中，繪製出Product Life Cycle的概念。（10分）
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2. 請從地點與位置的概念，分析臺灣便利超商設立的區位特色。（10分）
3. 雖然在西元2000年時，中國確實達成將人口控制在12億的政策目標。但是施行控制人口成長的計畫生育，也為中國的人口結構帶來哪些問題？（10分）
4. 請從自然面的直接逕流、間接逕流，與人文面的供水系統、排水系統等角度，說明應有哪些的措施，才能夠有效地達到水資源的保育目標？（15分）
5. 在Perroux的成長極（growth pole）理論中，成長極的產業具有何種特色？另外，依Herchman的分析，成長極對區域內部的經濟發展，除了產生乘數效應、支配效應外，還會產生哪兩種影響？請以1990年代東歐經濟開放以後的產業發展為例，補充說明上述概念。（15分）
圖(二)





圖(一)





圖(三)
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